

ПОДЛИННАЯ ЗУМАРА, ПОЧЕРКА

ПОСЛЕДНЕЙ ПОЛОВИНЫ

СЕМНАДЦАТОГО СТОЛЪТІЯ.

(найдена между дѣлами Аптекарскаго приказа, которыя сохранились въ архивѣ Медицинской Конторы, въ Москвѣ).

(Сообщено В. Н. Каразинымъ).

=

Нынѣшняго 1682 года, по указу Великаго Госуда
ри, Царя и Великаго Князя Федора Алексѣевича всея
великія и малыя и бѣлые Россіи Самодержца, велико
построить двѣ Шпитальни или богадельни: одну въ зна
менскомъ монастырѣ, что въ Китаѣ, а другую на Гранат
номъ дворѣ, что за Никитскими воротами; чтобы впредь
по улицамъ бродящихъ и лежащихъ нищихъ (межъ ко
торыми многіе притворные воры, и всемъ здоровы и ра
ботать могутъ) небыло. И то дѣло самое добroe и богоу
годное; и каковыя похвалы достойно, свидѣтельствуетъ
о томъ божественное писаніе обоихъ завѣтovъ.

А въ Государствахъ и во градѣхъ, гдѣ такіе дома нищимъ построены, великая отъ того польза, какъ ниже сего послѣдуетъ.

А.

Во первыхъ, таковыхъ бѣдныхъ, увѣчныхъ и старыхъ людей, которые никакой работы работать не могутъ, а наипаче же служимаго чина, которые тяжкими ранами на Государевыхъ службахъ изувѣчены, а пріюту себѣ не имѣютъ, должно по смерть ихъ кормить; за такое благое дѣло послѣдуетъ отъ Господа Бога временное и вѣчное благословенство. И ни закоторыя дѣла не обѣщань вѣчной дати животъ, точію затворящимъ милость къ бѣднымъ; какъ самъ Господь повелѣваетъ милости творити паче, нежели жертвы. И такое Государство бываетъ отъ всякихъ навѣтовъ соблюдаемо, какъ Псаломникъ глаголетъ: блаженъ вразумѣвай на нища и убога: въ день лютъ избавитъ его Господь.

Б.

А когда такіе увѣчные люди будуть отъ бродящихъ притворныхъ нищихъ разобраны, и ходить имъ по улицамъ возбранится, тогда тѣ здоровые нищіе, такъ же и дѣти ихъ, (которыхъ множество великое по улицамъ бродятъ, и ничему ихъ не учать, а возрастя кромѣ воровства отъ такихъ бродящихъ людей не возможно быть) принуждены будуть хлѣбъ свой заживатъ работою, или какимъ ремесломъ къ общенародной пользѣ. Потому, что всякая праздность не приводить человѣка ко иному, точію къ злымъ дѣламъ и воровству.—

Г.

Когда такимъ людемъ по улицамъ возбранено будеть ходити, и подъ окнами милостыни просити, тогда и воровства такова не будеть, для того, что такие воры, по дворамъ ходя, только примѣчаютъ, кто какъ живеть и какъ его домъ, какъ бы исплоша гдѣ малолюдство ково днемъ или ночью покрасть. А иные такие же воры, какъ отомъ повѣствуется, малыхъ робять съ улицъ крадутъ, и руки и ноги имъ ломаютъ, и на улицы ихъ кладутъ, чтобъ на нихъ люди смотря умилились, и больше имъ милостыни давали.

Д.

Еще же многіе отъ такихъ нищихъ, которые странными болѣзнями и прилипчивыми одержимы, какъ то франками, ракомъ, волкомъ (*) на лицъ и по рукамъ,— тѣ садятся просить во многонародныхъ мѣстахъ, и такова нищаго, когда бъ жена чревата усмотря испужалась, моглабы таковая поврежденаго младенца родити. И для такой причины во всѣхъ странахъ Европскихъ, такимъ людемъ отнюдь не позволяютъ по улицамъ ходити, не токмо что вомногонародныхъ мѣстахъ сидѣть; а взявъ ихъ лѣчать, буде исцѣлены; а буде не исцѣлены и конечно скудны, поять и кормятъ по смерть во особыхъ отдаленныхъ мѣстахъ.

Е.

Еще же, которые межъ тѣми нищими будутъ больные и увѣчные, а лѣчить ихъ можно; и у того дѣла молодымъ Докторамъ не малая польза, и въ наукѣ своей изощреніе.

(*) Родъ дурной чесотки.

И вскорѣ ученіе и искусство каждого доктора при лѣчбѣ такихъ людей познается, такъ же и лѣкарей, которые нынѣ Государство жалованье емлють же, а иныхкоторымъ дѣлать нечево.

Только къ совершенству того дѣла надобны различныя статьи, которые ниже сего послѣдуютъ, и чтобы по тѣмъ статьямъ великаго Государя указъ былъ учиненъ.—

Во первыхъ надо вѣмъ къ тому дѣлу приставить добраго дворянина, который бы то дѣло дѣлалъ одной ради любви Божіей съ охотою. А емуѣть дать подьячаго добраго, который бы записывалъ нищихъ въ книгу противъ указовъ, и держаль бы денежной и хлѣбной и всякимъ запасамъ приходъ и расходъ. И крестьянскія всякия дѣла, которыя къ тому дѣлу будуть даны, онъ же бы вѣдалъ.

Сверхъ того надобно на дворѣ дворникъ, который бы вѣдалъ кого спускать, если который куды пойдетъ, и всякое бы дворовое дѣло и починки и прочая дѣла вѣдалъ. Еще же надобенъ ключникъ, который бы всякие запасы и питья на потребу ихъ выдавалъ и принималъ, также и поваровъ двухъ или трехъ человѣкъ, смотря по числу.—

Еще же надобно, чтобы тому мѣсту быть (если возможно) при улицахъ большихъ, гдѣ всегда многолюдство бываетъ, чтобы мимоходящіе люди такую богадѣльню, и больницу видя, умилясь, милостыню подавали. И къ тому зѣлу пригоденъ знаменской монастырь, въ которомъ бы кормить старыхъ,увѣчныхъ и безпріютныхъ; а на Гранатномъ дворѣ всякихъ больныхъ лѣчить. А излѣча, буде безпріютенъ и старъ, или съ увечьемъ, и къ работѣ ни

къ какой негодень, и того отсылать въ Знаменской монастырь. Такъ же бы и во церквахъ по всей Москвѣ, буде можно збирать бы на нихъ милостыню, какъ и во иныхъ Государствахъ на нихъ збирается. А одними крестьянскими доходами такое великое число, которыхъ чаять больше пяти сотъ, или тысячи человѣкъ и больше соберется, не прокормить, потому что хотя на всякаго человѣка въ годъ положить на пищу, одежду и дрова по десяти рублей и того на всякие сто человѣкъ по тысячи рублей, а чаять что того не станетъ, а когда денегъ или запасовъ будетъ въ приходѣ больше, тогда и нищихъ можно прокормить большее число.

А буде что за приходомъ лишиїе нищіе останутся, мнится, что ихъ можно раздать по монастыремъ. И тѣмъ монастыремъ чаять, за кѣмъ сто дворовъ, пять человѣкъ въ своихъ больницахъ кормить можно, не токмо на Москвѣ, но и повсѣмъ городамъ Московскаго Государства.

Только нищихъ же, которые бывали чи дворовые люди, или крестьяне, о тѣхъ надобно особой великаго Государя указъ, принимать ли и ихъ на Москвѣ и въ городѣхъ въ больницы монастырскія, или ихъ кормить тѣмъ, чи они люди и крестьяне? А буде въ тѣ больницы привезутъ чьего человѣка или крестьянина, и ево лѣчить, поить и кормить безденежноль, или за лѣчбу и за прокормъ съ него имать на сутки, и почему имать; о томъ чтобъ великаго Государя указъ быль учиненъ.

А для лѣчбы ихъ по всякой нуждѣ, надобно, чтобъ у нихъ быль приставленъ Докторъ, Аптекарь, да лѣкарей человѣкіи три или четыре съ учениками. И аптека не

большая; для того, что со всякимъ рецептомъ ходить въ городъ не удобно. А лѣкарства можно про нихъ держать не дорогія, однакожъ пользу будуть чинити.

Еще же, которые нищіе будуть безъ руки или безъ ноги, или съ инымъ какимъ увѣчьемъ, о кромѣ того будеть всемъ здоровъ, и въ такихъ лѣтахъ, что работать можетъ; и тѣхъ принимать ли? и въ которые больницы? или ихъ отсылать къ какимъ работамъ? а въ иныхъ Государствахъ, такихъ, буде они не на Государскихъ службахъ изувечены, заставливаются работать смотря по дѣлу, кому какую работу удобнѣе работать.

И такимъ поведенiemъ учинится, что не токмо на Москвѣ, но и въ городѣхъ всего Московскаго Государства никакова нищаго по улицамъ бродящеаго не будетъ. Только надобно приказывать по карауламъ, и по всѣмъ воротамъ, чтобы стрѣльцы такихъ нищихъ во Аптекарской приказѣ приводили, и тамъ, смотря ихъ буде совершенные нищіе, что работать не можетъ, или увѣченъ, отсылать ихъ въ Шпитальню; а буде какова, притвориаго, здороваго нищаго поймаютъ и о тѣхъ также указъ надобно учинить, куды ихъ отсылать, и какое имъ наказаніе чинить.

О нищенскихъ дѣтяхъ, робятъ и дѣвокъ, которые также по улицамъ бродять милостыни просить, надобно великаго же Государя указъ учинить. А въ иныхъ Государствахъ, такимъ построены дворы, въ которыхъ перво изуча ихъ грамотъ научаютъ ремеслу какому кто похочетъ, или отдаютъ мастерамъ ихъ учить по домамъ; а дѣвокъ отдаютъ по монастыремъ для ученіяжъ, изуча, и въ лѣта совершенныя пришедъ, какъ можетъ хлѣбъ свой зажить,

и себя съ женою прокормить, отпускаютъ на волю. Или купя дворы тѣмъ, поженять, и отъ такихъ людей и впредъ ужъ во градѣхъ прибытокъ, и воровства отъ такихъ опасаться нечево, потому, что ему уже способъ, чѣмъ сыту быть, данъ.

И такимъ бы способомъ многія науки и ремесла, которыхъ нынѣ изъ иныхъ чужихъ Государствъ всегда здѣсь требуютъ, и дорогою цѣною купятъ, или такихъ людей на тяжкихъ и великихъ кормѣхъ призываютъ, на Москву завелись.

А въ такихъ дворѣхъ, мнится, не трудно учiti наукамъ, которыя во всякихъ случаѣхъ нужны и потребны, какъ послѣдуетъ:

Во первыхъ наука цыфирная, которая всякаго чина людемъ годна, а наипаче же купеческимъ; безъ которой многіе купеческіе люди, щоту и выкладки не разумѣя, пропадаютъ и обнищаютъ.—

Фортификація, или инженерская наука, безъ которыхъ обоихъ наукъ Генералу или Полковнику, и никакому начальнику человѣку чинъ свой подолжности никакими мѣрами исполнити не возможно и для того нынѣ у многихъ великихъ Государей повелось: которой Полковникъ тѣмъ наукамъ не ученъ, и его развѣ съ великою трудностію въ службу принимаютъ для того, что наступленія на непріятеля, ии обороны творити по воинскому праву не можетъ.—

Архитектура, которая учить всякия зданія изрядно и правильно строить.—

Знаменитъ или живописная наука, которая тѣмъ всѣмъ наукамъ есть повожденіемъ; къ той же принадлежитъ и перспектива.—

Геометрія, которая учить земли размѣривать, и разстояніе мѣста отъ мѣста, и высоту и глубину точно цыфри и инструментомъ смычать и сказать, и къ строенію крѣпостей городовыхъ зѣло нужна. И фортификація или нижнерское дѣло безъ сей не состоится.—

Артилерія, которая учить по размѣру прямому какъ пушки лить, и въ какую мѣру стрѣлять, порохъ дѣлать и всякия огнестрѣльныя статьи, какъ гранаты и прочія къ тому принадлежащія статьи; и въ какой размѣръ ихъ мѣтать, чтобы на намѣренныя мѣста падали.—

И тѣ науки всѣ можнось въ школахъ къ тому устроенныхъ изучити и отъ такихъ бы гуляковъ, которые нынѣ туне хлѣбъ єдятъ, изучась, великому Государю великая прибыль была. И вмѣсто иноземцовъ, которыхъ съ великою трудностію достають, и на малое время выѣзжаютъ, да и тѣ многіе въ тѣхъ наукахъ не совершенны, можнось и своихъ завѣсть; какъ нынѣ сказывають, у турокъ, у которыхъ тѣ науки прежде сего небыли, нынѣ же всѣ учатся, напиache же тѣмъ, которые къ воинскому дѣлу принадлежать.

А безъ тѣхъ вышеписанныхъ наукъ, напиache же цыфры, фортификаціи, Геометріи и Артлеріи, не возможно никакими мѣрами добрую, благополучную и прибыточную войну, хотя и великимъ многолюдствомъ водити. И тѣми науками, самые крѣпкіе и не удобъемлевые города емлють; такъ же и многіе города сего наукою устроенные, вели-

кимъ войскомъ могутъ отпоръ дати, и не токмо себя, но и все свое Государство соблюсти.

А что ремесла всякия, и тѣ потомужъ можно было распространить въ такихъ же дворѣхъ изучая ихъ. А наука (добрѣмъ мастерамъ) давъ имъ прибыточные привилія, отъ чего бѣ имъ можно корысти быть, вскорѣ начнуть распространяться. А по великой нуждѣ надобны бѣ были ремесла сіи послѣдующія:

Шолковыхъ Локотныхъ товаровъ дѣло, которое уже за милостію Божію и великаго Государя тщаніемъ чаять въ доброе произведется поведеніе, если помочь заводчику того дѣла будетъ.

Суконное дѣло, къ которому случаи самые добрые въ Московскому Государствѣ есть; и можно сукна нарочитыя здѣсь дѣлать.

Золотое и серебреное дѣло совершенно умѣютъ иноzemцы; а рускіе люди для того, что не учатся знаменити, того дѣла не умѣютъ въ совершенство изучиться.

Часовое дѣло, токарное, костяное, кузнечное всякихъ субтельныхъ орудій и инструментовъ, которые нынѣ всѣ изъ за моря привозятъ.

Оружейное дѣло всякие образцы, такъ же печатать мѣдными досками, и иные многія рукодѣлія, которыя въ государствахъ Европскихъ, во многихъ нарочитыхъ городѣхъ на особливыхъ дворѣхъ дѣлаются, и такихъ гуляющихъ людей учать, и ихъ же дѣлами кормятъ съ не большею придачею постороннею.—

А къ наукамъ и ко всякимъ ремесламъ были бы чаять многіе охотники, для того, что отъ народа Россійскаго

многіе зѣло понятны, какъ о томъ о нѣкоторыхъ образцы есть.

И такимъ бы способомъ многая великаго Государя казна, которая такимъ людемъ дается, сохранена бы лабъ, и многіе тысячи людей могли бы хлѣбъ свой тѣмъ заживать, которые нынѣ привозять изъ иныхъ Государствъ, училибъ дѣлать въ Московскомъ Государствѣ. И отъ тогобъ родилось, что за Московскіе товары, училибъ платить вмѣсто товаровъ, золотомъ и серебромъ. И такъ бы богатство множилось.

А для унятія бродящихъ всякихъ воровъ, (которые лѣнятся работать, и смотрять, гдѣ бы кого покрасть, или мошну подрѣзать и шапку схватить, или иное какое зло учинить), здѣланы за моремъ во многихъ городѣхъ дворы, гдѣ такихъ людей по особымъ чуланцамъ сковавъ сажаютъ на нѣсколько недѣль, или по винѣ смотря; и заставляютъ пилами терть сандалъ, или иную какую тяжелую работу дѣлать; и по работѣ смотря въ размѣрѣ даютъ имъ и хлѣба въ вѣсъ, и воды или кваса, въ тѣхъ дворѣхъ смиряютъ не послушливыхъ сыновъ, которые досождаются отцамъ или матерямъ или родителямъ своимъ; и тѣмъ многое воровство удерживается, для того, что того двора зѣло тѣ люди опасны, вѣдая тяжкую работу и скудость пищи.

И для того во всѣхъ Государствахъ Европскихъ, не токмо въ великихъ, но и въ малыхъ городѣхъ, построены при церквахъ ихъ больницы и школы. Въ больницахъ кормятъ и одѣваютъ больныхъ и престарѣлыхъ людей, за которыхъ жители мнуть граду своему воздаяніе отъ Господа Бога получить.

Такъ же Начальство каждого града ни о чём не имуть такое попеченіе, точно какъ бы возрастущіе ихъ граждане во благихъ нравъхъ и наукахъ и ремеслахъ достигали, и каждый по своему званію могъ бы безъ обиды ближняго своего праведнѣ хлѣбъ свой зажити, въ которомъ (*) самая тишина, миръ и благовенство каждого града состоитъся; разсуждая, какъ лѣсныя древеса не могутъ благихъ плодовъ принести, если не отрѣжутся вѣтви ихъ грубыя, и не прильнутся къ нимъ благаго древеса вѣтвица, чрезъ которую новыя вѣтви изростя, уже плодъ добрый господину своему приносить, и не туне землю занимаютъ, тако и человѣкъ, иже отъ естества выну ко злу, паче неже къ добру склоненъ есть, отъ лѣтъ младыхъ прирожденную грубость благими науками и ученіемъ не искоренить, то отъ естества самаго зѣло трудно ко благонравію прелѣпится. И человѣкъ кромѣ ученія человѣкомъ именоватися не можетъ, для того, что не вѣсть какъ онъ человѣкъ. И во вся дни живота своего (аще и зѣло почтенъ, еже образъ Бога невидимаго носити ему) пребываетъ аще и живъ, но мертвъ, и видя, но слѣпъ.



(*) Вместо *земли*.